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«Тут всяку всячину іграли»
Коли і хто заніс гральні карти (листи) в Україну, достеменно невідомо. Польські автори Зигмунд Ґлогер, Казімеж Тарґош, Маріан Шульц стверджують, що карти (karty do gry) у Польщі знали вже у XV столітті. Стосовно України з певністю можна говорити про середину XVI століття, масове ж розповсюдження, картярська пошесть, або, як кажуть поляки, szalenstwo karciane у Польщі та в Україні – то вже XVIII століття. 
Окрім магнатів, шляхти, купців, ромів і всіляких мандрьох «честь» поширення нової забави належить і запорозьким козакам. Здобиччю козаків (fructus belli) були, окрім усього і колоди гральних карт. Козацьке товариство притягувало шукачів пригод, авантюрників, шахраїв, які спритними пальцями завше могли заробити тут шмат хліба. Російський автор Ніколай Розалієв піонерами картярства вважає саме запорожців: «первыми игроками в карты в России (sic!) – коротавшими за ними свое время, были запорожские казаки». Карти органічно вписалися у modus vivendi, характер козака, у неписаний кодекс козацької чоловічої спілки (Männerbund). Картьожня забезпечувала емоційне спілкування в умовах побутового, статевого, духовного дефіциту та ригоризму. Козак-картяр, що посягав на чуже майно-трофей міг не просто щось із цього «хліба козацького» втратити, а програти чи виграти. Паузи між походами, сутичками заповнювалися азартом і змістом. Кров молодеча не закисала!
Ось яскрава картина зі «Смутного времени Московского государства» Миколи Костомарова: «Шалене гульбище кипіло в козацькому таборі: день і ніч дзвеніли бандури, сурми, цимбали, кобзи, гуслі; розливалися веселі пісні, пилося вино, танцювали веселі жінки та скоморохи. Все, що козаки награбували у довкіллі Москви, пропивалося та програвалося у карти та кості». Туди йому й дорога! – тільки й лишається додати.
До того ж, гральні карти були у козаків не просто забавкою, а важливим засобом постійного тренування реакції вибору в поєдинку та, одночасно, засобом реабілітації. У запорожців побутували і домінували азартні ігри (назва лише однієї наразі нам відома – «чупрундир») а ситуація саме азартної гри, писав академік Юрій Лотман, є «ситуацією поєдинку, яка моделює конфлікт двох противників. Чесна гра немов відновлює модель битви». Те, що говорив Ю. Лотман про природу азартної гри, накладається і на запорозьке товариство: «Азартні ігри побудовані так, що гравець [читай:  запорожець – Гр. І.] повинен приймати рішення фактично не маючи ніякої, або майже ніякої інформації. Таким чином, він грає не з іншою людиною, а з Випадком, а роль випадку підкреслює значення у грі, з одного боку, непередбачуваних факторів, а з другого –  витримки, мужності, уміння не втрачати голови за складних обставин і зберігати гідність у пропащих ситуаціях, тобто таких якостей, які потрібно було виявити у сутичках та дуелях».
Сказане культурологом Ю. Лотманом стосується епізоду з січового життя, а саме нападу у Різдвяну ніч 1674 (1675 – за н. ст.) яничарів і татар на Кіш, коли в одному з куренів (випадок?) прокинувся старий козак Шевчик і, побачивши у вікно яничар, «ознайомив те п’ятьом чи шістьом товариству картників, які ще не спали у тому курені, а, заслонившись в одному з кутків, тихо грали в карти» (Самійло Величко). Запорожці блискавично переключилися з азартної картьожні на азартний реальний поєдинок, відклавши карти і взявши зброю. Як колись гуси Рим, так тепер карти врятували Січ!
Народні перекази та легенди пов’язують в один ланцюжок криваву Різдвяну масакру, яку влаштували козаки яничарам, і знамениту, вигадану, але цілком згідну з духом запорожців дотепну відповідь турецькому султану. Придивіться уважно до рєпінських «Запорожців» – перед написанням листа султанові січовики грали в карти, а закінчивши послання до Стамбулу, продовжать картярське ристалище. Кошовий із писарем та старшиною присіли до столу, зарядженого азартом. Під рукою у голого кремезного козарлюги лежить колода гральних карт. Він голий – або щоб не ховав козирі у рукава, або ж уже програвся! Ось як це пояснює Дмитро Яворницький: «Ліворуч біля столу сидить потилицею до глядача прославлений п’яниця-гуляка Б., сидить він без сорочки, в самих штанях. Це тому, що грав у карти, які розкидані по столу, а якщо в запорожців грали в карти, то щоб не було шулерства і нікуди було приховати карти, скидали сорочку (але не штани, тому, що це був би для „лицаря” сором і велике безчестя)».
А якими ж були «козацькі» карти? Час не зберіг запорозьких «листів», але напевне можна сказати, що карти XVII століття не були схожими на ті, до яких звикли ми. Запорожці «різалися» картами німецького типу, продукованими в Ауґсбурзі. В німецькій колоді інші емблеми і назви мастей, немає дам, втім аж два валети, українською: нижник та вишник від німецького Unter та Ober, тому вже пізніше французька дама звалась вишником. Назви українських мастей є похідними від німецьких: чирва – це Rot (червоне); дзвінка (бубна) від Schellen – бубонці, дзвіночки; жир (трефа) від Eicheln, Eckern (жолуді, букові горішки); вино (піка) – бо на карті цієї масті малювали зелений листок (листя), найчастіше плюща чи винограду (Weinbaum). У XIX столітті французька колода витіснила свою німецьку посестру, але німецькі терміни українські картярі вживають до сьогодні.
Протягом століть, аж до XIX, європейські карти, і французькі, і німецькі, були «одноголовими» – людську фігуру малювали на повен зріст, карта мала верх-низ. Карти, що врятували Січ, були, вірогідно, такими, які знайшов Тадеуш Уяздовський  у 1827 році в одному з архівів XVI століття. На тузах намальовано військові прапори, довгі кінці яких зав’язано хитромудрими вузлами. На кожному зі знамен емблема масті: серце, листок, жолудь, бубонець. Королі – вершники з перначами, жезлами, скіпетрами. На головах двох королів не шоломи, а корони. А вишники та нижники це рицарі, ландскнехти та слуги (пахолки). Один грає на флейті, другий б’є у великий барабан, третій зіперся на алебарду, інші тримають мечі, а один вояка з папугою на плечі, ще – інвалід з дерев’яним протезом замість ноги. Чи не оце паперове воїнство надихнуло автора «фіґліків» Миколая Рея: 
Як ідуть вони на битву, то мало не скачуть.
А додому з битви лізуть – кульгають і плачуть.
Той без ока, той без вуха, третій тягне ногу.
І всі разом нарікають на калитку вбогу!

А, може, навпаки, художник розробив цю колоду за «фіґліками» М. Рея? Втім, у реальному житті никали курними шляхами Європи, Польщі, України – тисячі жолдаків і «солдатів удачі» – ворогів і союзників запорожців.
Ілля Рєпін, якого консультував знавець Запорожжя Дмитро Яворницький, «поклав» на стіл запорожцям колоду саме німецьку.
Своєрідним індикатором «szalenstwa karcianego» серед козаків є прізвища, похідні від картярських термінів з Реєстру 1649 року.
Першим тут подибуємо молодого козака полку Черкаського сотні Микитиної Стецька Нижниченка. За принципом творення подібного прізвища він має бути сином Нижника. А чого той так прозваний, те тільки товаришам і писарям відомо! Тезки Стецька – Хилько Нижниченко, а також четвірка Нижників, а саме: Ілько, Сахно та два Миська. Є ще Демко Кралка і чотири Королі, з ними перебору немає. Тузів же на сорок тисяч козаків тільки один, та й той скромняга – Андрушко Тузенко. Ні, щоб Андрій Туз! Може й дивно, що так мало «тузів», та не самі козаки обирали собі прізвиська. Сам ти собі, може, і здавався тузом чи королем, а товариство вважало тебе Дев’яткою, як от якогось Васька з сотні Котельської. Ще один реєстровик має прізвище, похідне від назви «наймолодшої» карти в українській колоді – Ничипір Шестіорка. Зустрічаються прізвища, що походять від назви масті: Андрій Чирва та Ярема Чирвенко – треба думати, батько й син. Ще одна пара з Корсунського полку – Данило Чирва та Іван Чирвенко, а також Мисько Чирва з Шаргороду. Доречно додати ще два прізвища: Остап Чихва та Богдан Чихвенко з Черкас. Мабуть, це також козаки «чирвової» масті, але прозвані так через гаркавість. Записано ж шепелявого Миська Смішного Шмішним.
Цілком «картярський» вигляд мають прізвища Бубновець, Бубенистий та Бубонистий. П’ятеро у Реєстрі 1649 року «козирних» козаків: Федір та Іван Козирі, Єриш Козир, Олександр Козиревич і такий собі Іван Козирець. Слово «козир» – полісемантичне. Це не тільки масть гральних карт, що оголошується старшою, це ще і бідова, спритна людина. Козирство – це багатство. (Бач, величається як! Показує своє козирство!). Козиряти – це матюкатися, а «висякатися по козирному» означає не в хустку, а просто на землю чи на долівку. Козирок, козирки – гарно вбрані та оздоблені про свята сани. 
Є картярські прізвища і у Реєстрі Війська Запорозького Низового 1756 року: Нижників тут двоє, один Вишник, проте аж п’ять Королів, знову сам-один Павло Туз та ще Ісько Тритузенко, чотири Козирі, два Козиренки і два повних тезки Федори Чирви з Іркліївського куреня. Тихон Козиреченко, козак сотні Колченківської Ніжинського полку вкарбований навіки козацькими та московськими писарями до Присяжної книги 1654 року. А козаки сотні Кролевецької (1701 р.) мали не просто сотника, а Короля! Хведора.
Можливо, пристрасть козаків до карт могла би залишити глибший слід, та важлива не кількість, а факт вживлення в українську антропоніміку та мову картярської термінології.
Сердечна пристрасть козаків до «листів» залишила слід і в малярстві. У XVII–XIX століттях не було, якщо не хати, корчми, то села чи хутора напевне, де не висіла би, за визначенням Платона Білецького, «світська народна ікона Козак Мамай». Тетяна Марченко, авторка книги «Козаки-Мамаї» серед речей «козака – душі правдивої», які є складовими композиції, називає карти до гри. Картами, одначе, не так вже й часто атрибутовано Козака Мамая, але що є, то є! Так, на Мамаєві (XIX ст.) з фондів Національного художнього музею України окрім коня вороного, кобзи, шапки, шаблі, пістоля, чарки, кварти лежать карти – туз жиру та шістка вина (масті французькі) – «старша» та «молодша» карти. Чи не натяк це на марноту, fatum, плинність земного буття, багатства, слави? Від великого до малого, мовляв, один крок! І шістка зверху, вона перекриває кутик пана – туза! Може, маляр хотів попередити, застерегти ситих, тих, хто забув про гідність, справедливість, чесність і честь? Та чи доходило?
Ще один Мамай-картяр «мешкає» у Запорізькому краєзнавчому музеї. Перед ним п’ять «засвічених», тобто лицьовою стороною догори карт. Масті також французькі, зверху дев’ятка дзвінки, зісподу очкові, можливо, шістки. Поряд два стовпчики грошей – виграних, чи приготовлених до гри? Карти згадано і в тексті: «Козак, душа правдивая, добру совість має, в бандуру гра, пісні співа, горілку п’є, в карти грає, та все ж не гуляє». З таким совісним чоловіком і в розвідку, і до шинку можна, і в картярському герці зійтися любо!
Треба думати, що ще на кількох, принаймні з тисяч втрачених Мамаїв були гральні карти. Ось, зокрема, опис одного з таких сюжетів, зроблений 1924 року: «малюнок великого розміру 95×120 см має такий зміст: посеред сидить велика постать козака […]. З другого боку вгорі дерево, внизу розкидано карти: видно колоду та жир (трефи) і дзвінковий туз». Засвічено, відкрито туза, а поряд, мабуть, жирова шістка. Ці карти – знак тим, кому здалося, що вони вхопили Бога за бороду. Такий висновок не здається нам надуманим, бо на гербі козака стоять літери: «СЧ», а у тексті-монолозі сказано: «...Я, Сава Чалый, именытый. Герб же сей высыть на дуби, а я из горя сижу долі у парчевій шубі... Від мене і рід одцурався, а я з горя у парчевый кожух убрався. Ляхва так трохи угадала, як коня мыни дарувала...». Хто такий Сава Чалий і чого б то йому журитися – має коня, парчевого кожуха, герба? А таки було чого!
Сава Чалий – реальна особа, сотник міліції у правобережного польського магната, переслідував гайдамаків, потім пристав до них, знову повернувся до надвірної служби, одружився і далі люто карав гайдамаків, які постановили скарати ренегата Саву. На Різдво 1741 року Гнат Голий убив сотника Чалого на очах його молодої дружини. І хто знає, чи не прислали гайдамаки Саві «чорну мітку» – дві карти, чи не кинув на стіл перед Савою Гнат Голий туза, а зверху припечатав його шісткою жировою, дивлячись в очі: «А що, сучий сину, помогли тобі твої ляхи?».
У нашій «колекції» є ще один мамай-картяр, родом з другої батьківщини запорожців – Кубані, зі станиці Іванівської (чорно-біла репродукція). Обіруч Мамая дві карти: під правицею – туз чирви, карта ліворуч читається гірше. Може це шістка?
Досить поширений у багатьох варіантах і репліках сюжет «Запорожці» («Запорожці розважаються», «Запорожці відпочивають»), автором якого вважають Тимофія Калинського (XVIII ст.). Один козак танцює під акомпанемент товариша, поряд з яким лежать гральні карти німецького типу – шістка дзвінки та карта зеленої масті, схоже, що це шістка жиру. Цю ж картину на замовлення господаря, Дмитра Яворницького, написав олією на стіні передпокою в його оселі художник Трохим Ткаченко, тільки карти тут з колоди «Рококо» початку ХХ ст.
Запорожці, козаки – це ще не вся Україна, отже, коротко про картярство у гінтерланді, в Україні, «на волості».
Відомий етнограф Василь Горленко зазначав: «Картярство серед народу ніколи не мало значення азартної забави, а слугувало завсіди тільки невинною розвагою зимових вечорів. Розвиток духовних потреб, звичайно ж, паралізував би значення цієї бездумної та тупої розваги у свіжому народному середовищі». Справедливо, але і читання книжок може бути бездумним і тупим, це, дивлячись, що читати!
 Кілька замальовок з українських картярських буднів XVII–XIX століть. Антін Втішний у коментарях до «Щоденника Патріка Гордона» (1684–1685 рр.) пише: «Асамблеї Гордона (бенкети з бесідами за келихом токайського з жінками, дружинами, дочками, з танцями, картами, феєрверками, гучною музикою до ранку й навіть салютами з рушниць і гармат) з’явились у Києві майже за 40 років раніше знаменитих петербурзьких, початок яким поклав указ Петра I від 25 листопада 1718 року».
Ще один стоп-кадр. Місце дії – Лівобережжя, Гетьманщина. Час дії – середина XVIII століття. Дійові особи: козацька старшина, шляхта: «Як траплялися гості, то молодь забавлялась товариськими іграми: панаса, журавля, хрещика, горюдуба, ворона, тісної баби. Старші пробували своїх сил у шахах, але якось ця гра не була дуже поширена. Зате всі пропадали за картами. Як приходили зимові вечори, то день-у-день сходилася завзята компанія і допізна грала в пікети, льомбар, памфилю, кадрилію, сенкилію. Притому не один курив люльку, так що від диму й чаду ледве світ було видно» (з «Історії української культури» І. Крип’якевича).
Часто згадує гру в карти у своєму «Діаріуші» Андрій Маркович – це при тому, що стосовно карт у Гетьманщині, як і в інших європейських країнах, існували досить жорсткі обмеження, заборони, а то й переслідування. Картярські борги і зобов’язання регулювалися «Правами, за якими судиться малоросійський народ» 1743 р. (гл. 16, артикул 5. «О играх в карты також залогах за деньги и за прочие вещи и о происходящих от того долгах»). Але коли б то всі заборони та досягали мети!
Багато води спливло у тихих річках Малоросії, але карти живуть і здрастують у маєтках панів і паничів – онуків та правнуків полковників, сотників, військових, значкових, бунчукових і прочих товаришів.
На початку 40-х років XIX століття «центральними товарисько-культурними подіями для інтелігенції Малоросії були піврічні бали пані генеральші Тетяни Волховської (1763–1853) у Мойсівці на Полтавщині» – писав Омелян Пріцак. У спогадах приятеля Тараса Шевченка письменника-етнографа Олександра Афанасьєва-Чужбинського є розповідь про ці бали: «На Петра і Павла [12 липня за н. ст. – Гр. І.] в одному старовинному домі у Волховської з’їжджалися поміщики не тільки Полтавської, але і Чернігівської, навіть Київської губернії і свято продовжувалося кілька днів. […] Останнім часом господиня, пристрасна картярка, вже не могла грати сама через сліпоту і лише просиджувала далеко за північ біля гравців, тішачи свій слух приємними картярськими вигуками і радіючи з якогось казусу».
Бував на цих з’їздах і поет-лірик Віктор Забіла, який, як писав Пантелеймон Куліш, «випити був не дурень, до того ж, втрачав глузд в картах, програючи тисячу за тисячею». Сам же Куліш не танцював, не пив і картами не бавився.
Згадував карти і Євген Чикаленко у своїх «Спогадах» – «з панами та панками у мене були тільки добросусідські відносини, але знайомства я з ними не мав, бо пани зимою проводили вільний час за картами, а панки за пиятикою». З гумором розповідає мемуарист про комічні ситуації, в які потрапляли картярі: «Був ще один сусіда – панок Іван Комарницький […]. Коли він був судовим приставом у Ананьєві, то раз у раз до нестями грав з суддями в карти і одного разу на судовому засіданні, замість сказати до публіки: «Суд іде!», він по розсіяності вигукнув: «Я пас!».
Партнером самого Євгена Харламповича бував Володимир Винниченко. Ось запис зі «Щоденника» Є. Чикаленка 14 грудня 1920 року: «Щонеділі сходимося ввечері у них або у нас і граємо години дві у „фильки”, але Володимир Кирилович грає тепер спокійніше, як колись у Перешорах [маєток Чикаленка у Херсонській губернії – Гр. І.] і ще тут ні разу не кидав картами в голову Розалії Яковлевні за помилковий хід, як це траплялось в початку війни».
Зрозуміло, що не карти винні, а люди, які могли втратити голову і себе на чому завгодно, а карти могли і заспокоїти, і наповнити змістом спілкування. Варто навести фрагмент спогадів про дитинство письменниці Галини Журби: «Свята проходять без гостей. Відвідують найближчі знайомі, давні приятелі. Дідуньо сидить у шлафроку і безупину читає, часом зіграє із зятями вінта або преферанса, розкладає пасьянси […]. Коли мужчини грають у карти в дідусевій кімнаті, – жінки збираються у покоїку». Від цього спогаду віє спокоєм, миром, затишком. Ніякого ґвалту, шпурляння карт, вирячених очей.
Подібні спогади гетьмана Павла Скоропадського: «Вся эта компания спорила, шумела, а затем рассаживалась за карточными столами. Играли в яролаш. Мой дед тоже любил играть в карты».
Не поступалися козацтву, паньству в картярських ристалищах і студенти – спудеї; бавилися картами не тільки миряни – ляпали в азарті «знаками диявола» по зеленому сукну батюшки та матушки, з’їжджаючись на весілля, престольні свята, хрестини.
У панських, дворянських палацах жебоніли по-французьки над преферансами, яролашами, реміками, безіками, полін’яками, метаморфозами, пікетами, бриджами, а під селянськими солом’яними стріхами «різалися» у свиню, п’яницю, відьму, дурня, цигана, манахвейку, лаву, хвильку. Не лише ігри, але й самі «листи», якими грали пани і чернь, були мов небо і земля. Карти панські були розкішні, багаті, «гламурні», а ті, якими користувалися землероби, скотарі, ремісники, друкувалися на дешевому папері в одну фарбу. Кострубаті малюнки – «хвигури» за бажанням і смаком розмальовували самотужки, або ж за чарку-другу це могли зробити «прохвесіонали» – сільські писарі чи богомази. У нашій колекції є така колода, видрукувана у другій половині XIX століття – розрізана з цільного аркуша вдома ножицями і розфарбована червоним.
Грали колодою з 36 карт, роздача проводилася як і скрізь – «за сонцем», але на відміну від салонного правила, «знімати шапку» з колоди давали гравцеві, що сидів не з правого боку, а ліворуч від того, хто роздає, «ділить». С. Ісаєвич (1887 р.) писав: «Той, хто роздає, кладе колоду на стіл, якщо ж піднесе на долоні лівої руки, то той, хто знімає, майже завжди, знявши, з долоні всю колоду, плюне йому в руку і якщо це відбувається на початку гри, то дуже часто фізіономія того, хто плюнув, вимазується його ж слиною».
Грали картами до тих пір, поки вони не розбивалися та бруднилися. Тоді їх змащували салом або лоєм, протирали чистою тканиною. «Очищені» таким робом карти особливо зручні та замашні були для ляпання, ляскання з розмаху по столу, що було ознакою шику.
Гадаємо, що не зайве буде ще раз процитувати Галину Журбу, яка була свідком картьожні візників: «Від них пахне кіньми, дьогтем та махрою, – найдистинґованіші пахощі. Наш Онисько сидить на мішку з оброком, Радьйон на колоді, інші на лаві й ріжуться у „воза”, на барильці з огірків картами неозначених форм, розмірів і масті, але з таким завзяттям, що барильце дудонить радісним відгуком. – Так її, бісову десятку! – приказує Онисько, б’ючи виновим королем якусь вараницю; розмахується притім аж від потилиці. Почім пізнати, що це виновий король чи десятка? – Це відгадує лишень тонка хурманська інтуїцья».
Грали довгими зимовими вечорами, святками, у вихідні, грали, здебільшого, «на інтерес», хоча, починаючи з XIX століття грають вже і на гроші (манахвейка, три листи).
Карти кидали на суджених: «принесли карти, замащені, такі, якими попівни ворожать про женихів» – це з гоголівської «Пропалої грамоти». Без карт не обходились весілля та інші селянські зібрання, гульня у шинку:
Котрі ж до карт були охочі,

то не сиділи дурно тут,

гуляли часто до півночі

в ніска, в пари, у лави, в жгут,

у памфила, в візка і в кепа,

кому ж із них була дотепа,

то в гроші грали в сім листів.
Тут всяку всячину іграли,

Хто як і в віщо захотів,

Не раз доходили до чуба,

Як загулялися в жгута,

В хлюста, в пари, в візка іграли,

Чорт мав порожнього кута.
Цитата з «Енеїди» Івана Котляревського – енциклопедії українського життя кінця XVIII – початку XIX століття. Названа низка популярних народних ігор, правила яких записав на Полтавщині і видрукував у «Киевской старине» (1887, кн. VI-VII-VIII) С. Ісаєвич. Ось як він пояснює етимологію і правила гри «візок» (віз, пол. wozek): «гра ця, так звана „свої козирі”. Дуже поширена у народному середовищі. Назву отримала через те, що програє той, кому дістанеться вся купа карт, що нагадує собою навантаженого воза». Не будемо ставити під сумнів висновок дослідника, а цікавих відсилаємо до першоджерела.
Треба сказати, що ставлення українців до карт було не тільки мажорним. Громадська думка засуджувала безмірну, бездумну, згубну пристрасть. У некомфортному «інтер’єрі» пекла, у чималенькій компанії грішників (чи не вся Україна!) бачимо і картярів: «моти, картьожники, п’янюги».
Тарас Шевченко у двох аркушах серії про блудного сина до атрибутів розтління, деградації особистості включає і карти. Це аркуші «Програвся у карти» та «У хліві».
Часто надмірна пристрасть до карт не існує сама по собі, окремо, а вкупі з іншими пороками, як от у антигероя Тимохи з повісті Григорія Квітки-Основ’яненка «Козир-дівка» (1838): «Хто шинкареві посуду побив? Ніхто, як Тимоха Макущенко. Від кого дівчата розбігаються? […] О, та й парень був на усе зле! П’є на усі заставки, б’ється з ким попавши, дівчат піддурює, у три листа як сяде, то у всіх грошики зчистить». Як бачимо, і без карт з Тимохи було досить.

Особливо ж деякі людські пороки набирали огидних форм і астрономічних масштабів під час політичних, соціальних катаклізмів – війн і революцій. «Найбільше з оповідань селян мене вразило, що в селі так поширене картярство. Це для мене було справжньою новиною», – згадує своє підпілля на хуторах під Гадячем за часів першої большевицької окупації 1918 року Віктор Андрієвський.
Ось вартий уваги епізод того часу. Отаман Божко (1919 р.) не був прихильним до картярських розваг, навпаки, ввів заборону на карти серед своїх козаків, ця ж заборона поширювалась і на те населення, котре проживало поруч із розташуванням його загону. І за всі провини була одна кара – канчуки. Одного разу Божко, дізнавшись, що в містечку Барі в місцевому клубі йде картярська гра, наказав своїй кінній сотні оточити клуб, а вночі, коли гра була саме у розпалі (грали переважно місцеві чиновники), Божко всіх заарештував і кожному наказав дати по п’ятнадцять «гарячих».
А один із отаманів Холодного Яру мав псевдо Туз.
Часто з картами в руках проводять час чоловіки, жінки, дорослі та діти і в колгоспних уже селах, пограбованих, сплюндрованих революціонерами, комісарами, «уполномоченими». Немов про мою рідну полтавську Бурімку пише Григір Тютюнник у новелі «Оддавали Катрю»: «До дванадцятої години люду найшло повен двір. Чоловіки, бачачи, що весілля зволікається, сіли за крайні од садка столи і почали грати в карти». Мої земляки і герої Тютюнника не стріляють один одного, програвши (хоча не обходилося часом без драм, халеп, хапання за петельки), вони грали у дурня «лиш для забави, аби ніч нудну, осінню з дощем та стогоном у голих деревах якось обдурити». Та і чим ще було займатися по селах без церков, з бідними, обшарпаними, прокуреними димом дешевих цигарок клубами і засидженими мухами бібліотеками?
Українському козакові, селянинові, колгоспникові слугували і слугують коні, корови з кличками: Туз, Чирва, Бубна, Дев’ятка. А скільки вірних Валетів, Джеків, Дамок, Тузиків гавкали, гавкають і гавкатимуть під ясними зорями неньки України! Є і населені пункти з картярськими назвами, зокрема на Січеславщині – Тритузне та Козирщина.
А замовляння-примовки, хіба це не мовні перла многоцвітні: «Жир тягне дядька за пузир (гузир)», «Туз в землю вгруз», «Гляну на двері – хай буде дев’ять, гляну на сволок – хай буде сорок!», «Не буду дивиться – нехай козириться!».
Нехай же і вам козириться, люди добрі!
Григорій Іващенко
2011 р.
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